

【大公報訊】综合法新社、路透社报道：法国东部城市斯特拉斯堡市中心的圣诞市集11日发生大型枪击案，导致3人死亡，12人受伤。独狼枪手被证实为穆斯林激进分子，截止到法国时间12日17时（北京时间13日凌晨）仍在潜逃。当局将该案定性为恐怖袭击，总统马克龙将反恐安保级别提升至最高警戒状态。



▲枪手为现年29岁的极端穆斯林谢克特 网路图片

▶法斯特拉斯堡圣诞市集11日发生枪击案 法新社



法枪手血洗圣诞市集3死12伤

高喊“真主伟大” 350警全城缉凶



▶在救援人员到来前，民众抢救伤者 美联社

据报道，当地时间11日晚上19时50分，现年29岁的摩洛哥裔法国枪手谢克特（Cherif Chekatt）在斯特拉斯堡圣诞市集上，一边用阿拉伯语高喊“真主伟大”，一边用自动步枪和小刀袭击路人，导致3人死亡，12人受伤。死者几乎全是男性，其中一名为泰国游客，12名伤者中有半数都是重伤，其中有几名头部中枪，还在生死线上挣扎。

附近巡逻的警员在案发后试图拦截住枪手，双方在20时20分交火，谢克特的手臂被射伤，他立刻劫持一辆的士，将枪架在司机头上逼其开车。警方在追车过程中与谢克特展开二次交火，但还是让对方溜走。当局随后出动350人进行全城搜捕，包括黑豹突击队、“哨兵行动”的反恐士兵，还有2架直升飞机支援。截止到本港时间13日凌晨，法国警方逮捕了枪手的父母及兄弟，枪手本人仍在潜逃之中。

警曾突袭枪手住址空

巧合的是，警方在谢克特作案的几小时前，由于怀疑他参与持械抢劫案（另有消息称是谋杀案）而突袭了他的住址，然而谢克特并不在家，警方搜出了一枚手榴弹、一把步枪和几把刀具。巴黎检察官雷米·海茨12日在新闻发布会上表示，谢克特曾因偷盗、暴力等行为在法国、德国、瑞士共被判刑27次。他曾因在德国两度行窃被判有期徒刑2年3个月，并于2016年入狱，德国的联邦刑事调查局（BKA）表示，他们在2017年就把谢克特驱逐回法国。

法国副内政部长努内兹表示，谢克特在德国狱中激进的宗教行为令人警惕，情报部门将其列入可能对国家产生危害的疑

犯“S档案”，并一直监视他的活动，不过并未发现他有准备袭击的迹象。目前枪手的作案动机尚不明确，也没有任何恐怖组织宣布对此负责，但负责追踪极端分子动态的美国网站表示，极端组织“伊斯兰国”（ISIS）的支持者正在欢呼。

法安保级别提至最高

斯特拉斯堡在法国“圣诞首都”之称，该地的圣诞市集已有400年传统，是法国最古老、最有气氛的圣诞市集，去年约吸引220万人到此一游。不过，因为该市集深受民众欢迎，它曾是2000年前夕“基地”组织的袭击目标之一。此外，斯特拉斯堡也是欧洲议会的所在地，有“欧洲首都”的别称。

法国内政部长卡斯塔纳表示，枪手“播下了恐怖种子”。法国的安保级别已提升至最高级别，并立即“对法国所有圣诞集会加强管控，防止模仿犯作案，同时禁止斯特拉斯堡13日举行示威活动”。卡斯塔纳强调，并未禁止国家其他地区的“黄背心”示威活动。另外，由于该城与德国接壤，法国增加了边境检查，德国警方也增强了警备，并沿莱茵河进行搜索，巴登-符腾堡州内政发言人表示，不认为枪手逃入了德国。

法国在2015年至2016年经历了数次大型恐袭事件，虽然之后当局大大提高了安保措施，但恐袭的阴霾依旧挥之不去。据法国媒体今年11月初披露，警方今年已挫败6起恐袭企图。不过从2017年之后，恐怖分子逐渐转为独狼模式，主要针对军警，或在街头随机攻击路人，这使得警方难以提前锁定对象。

欧洲议会封锁 上百议员滞留

【大公報訊】据法新社报道：斯特拉斯堡11日发生枪击案时，当地的欧洲议会大楼出于安全原因被暂时封锁，上百名欧洲议员（MEP）、官员和工作人员都无法离开。

枪击案的新闻传出时，许多与会官员正打算外出进晚餐和出席宴会，但被保安拦下。保安表示，任何人不得在枪击警报解除前离开。

为展现团结精神，欧洲议会议长塔亚尼（Antonio Tajani）坚持继续进行辩论至午夜。他对众议员说：“议会不会被恐怖分子或犯罪攻击吓倒……我们会继续努力，强化自由与民主，对抗恐怖暴力。”被困在议会的来自英国的议员坦诺克发推特表示，“我很安全，我的心与暴力事件的受害者同在。”

让警方头疼的是，与会者大多都不是

斯特拉斯堡本地人，上千人下榻在市内各家饭店，使得疏散作业特别棘手。在当地时间12日凌晨1点，法国警方终于宣布了疏散计划，让议员优先离开，助理及工作人员殿后。这种安排引发了骚动，来自法国的议员马丁表示，他提议要么所有人一起离开，要么大家都别离开。



▲欧洲议会的上百名议员11日滞留在大楼内无法外出 法新社



“黄背心”拖累旅游零售 枪击案雪上加霜



▲斯特拉斯堡民众12日为死者送上鲜花 法新社



▲德国警方11日在法德边界检查车辆 法新社



▲法警方11日晚在街头警戒 网络图片

【大公報訊】综合BBC、路透社报道：在枪击案发生的次日，斯特拉斯堡主要干道上都有警方巡逻，商店和饭店基本处于停业状态，有些民众前往枪击地点，在附近的圣诞树下为遇害者献上鲜花。附近一家餐馆的男服务员布尔悲伤地说：“这起枪击案毁了圣诞市集，不会有人想要到这儿来了。”他表示，最初枪响的时候还以为是在“黄背心”抗议者在放烟火，又或者是谁在开玩笑。

延烧数月的“黄背心”运动已经对该市的零售业和旅游业造成了严重的打击，致命枪击案无疑使得雪上加霜。附近的酒店也感到十分悲观，克勒贝尔酒店前台接待人员波娜表示，以往的圣诞季前夕都是爆满，但这一次，从11月开始就不断接到取消预订的电话和邮件，她不知道未来还有多少生意可做。

斯特拉斯堡拥有全法最古老的圣诞市集，去年约吸引220万人到此一游，今年虽然统计数据未出，但预料会大幅降低。不过，斯特拉斯堡的市长里耶斯还是充满了希望，他表示，圣诞市集13日就会重新开放，不能让一个疯子搅乱我们的生活。

法警力不足 “S档案”无用

【大公報訊】综合路透社、中央社报道：斯特拉斯堡枪手谢克特早在两年前就被列入法国警方的“S档案”之中，意即他有危害国家安全的可能性，值得被警方密切观察。这份“S档案”内记录了2.6万可疑人员，几乎所有法国大型恐袭案的凶手都在作案前就被收录，不过由于警力不足、经费不够等原因，法国警方无法做到全面监控每个人，因此也未能阻止某些本可阻止的惨剧。

例如2015年1月闯进巴黎《查理周刊》、枪杀了12人的夸希兄弟，弟弟谢里夫·夸希曾于2005年准备前往叙利亚与极端组织会合时被捕，哥赛义德则2011年

法国大型恐袭事件簿

- 2018年3月**
效忠于“伊斯兰国”（ISIS）的一摩洛哥枪手在法国南部小镇卡尔卡松发动连环恐袭，造成4人死亡，15人受伤
- 2016年7月**
一突尼斯裔法国人蓄意驾驶卡车，冲进法国尼斯街头庆祝国庆节的人群中，造成86人死亡，超过400人受伤，ISIS对此负责
- 2015年11月**
ISIS的3名炸弹客在巴黎及郊区进行自杀式攻击和大规模枪击，共造成130人丧生，超过350人受伤
- 2015年1月**
一对激进的穆斯林兄弟闯入反伊斯兰教的《查理周刊》（Charlie Hebdo）的巴黎总部发动枪击，造成12人死亡，一极端穆斯林闯入巴黎某犹太超市，劫持并杀害了4名人质

*自2015年至今，共有246人在法国恐袭中丧生 来源：法新社

忧抗议延烧 传埃及禁售黄背心

【大公報訊】综合法新社及路透社报道：担心法国“黄背心”运动的怒火延烧至埃及，埃及政府已禁止商贩向个人售卖黄背心。

埃及首都开罗的商贩11日表示，他们已被迫签署声明，承诺不再售卖黄背心。一名进口商贩说：“我们约一周前收到警方指示，只能将黄背心售卖给公司，不能卖给个

人。”据土耳其《曙光报》报道，只有事先取得警方许可的公司才可购买黄背心。不过，埃及内政部长并未立即对禁售命令作出回应。

埃及人民在2011年起义，推翻了长期独裁的穆巴拉克政府，目前距离1月25日该起义的八周年纪念日越来越近，埃及政府担心有民众效仿法国“黄背心”运动举行抗议，

因为该国经济及政治形势自现总统塞西2014年上任以来持续走低。

另外，一名叫做拉马丹的人权律师因持有和分发黄背心，于10日在埃及北部城市亚历山大被捕，并将拘留15天。

法国抗议政府调涨燃油税的“黄背心”运动已持续四周，目前该运动已蔓延至比利时和荷兰。